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Computer  Programming

#03

การแสดงขอ้มูล  (Data Representation)

ในอดีตรหสัมอส (Morse code) เป็นรหสัชนิดหนึ�งที�ใช้ในการ
แสดงข้อมลูหรือรับสง่ข้อมลู โดยใช้เครื�องหมาย “-”และ “.” แทนตวัอกัษร
และสญัลกัษณ์ตา่ง ๆ ระบบข้อมลูในคอมพิวเตอร์ได้มีการพฒันามาจาก
รหสัมอสคือใช้ตวัเลข “0” และ “1” ซึ�งก็คือระบบเลขฐานสอง
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เลขจํานวนเต็ม N ใด ๆ สามารถเขียนให้อยูใ่นระบบเลขฐาน M เมื�อ M 

มากกวา่ 0 และเป็นเลขจํานวนเต็มได้ดงันี 8

N =   a r ⋅⋅⋅⋅ M r +  a r-1⋅⋅⋅⋅ M r-1  +  a r-2⋅⋅⋅⋅ M r-2  +  …    

+ a 1⋅⋅⋅⋅ M 1  +  a 0⋅⋅⋅⋅ M 0  

เมื�อ 0 ≤ a i <M,  ∀i และ 0 ≤ i ≤ r

ซึ�งนํามาเขียนใหมไ่ด้เป็น

N = (a r a r-1 a r-2  …  a 1 a 0 ) M

ตวัอยา่ง
ในระบบเลขฐานสิบ  M = 10

N  = (756019)10

= (7 × 105) + (5 × 104) + (6 × 103) + 

(0 × 102) + (1 × 101) + (9 × 100)
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ตวัอยา่ง ในระบบเลขฐานสอง M=2

N = (1 0 1 1 0 1) 2

=  (1 × 25) + (0 × 24) + (1 × 23) + 

(1× 22) + (0 × 21) + (1 × 20)

= 32 + 0 + 8 + 4 + 0 + 1

= (45)ten = (45)D

ในระบบเลขฐานสิบหก M = 16 ต้องใช้สญัลกัษณ์ 16 ตวัในการ
แทนตวัเลข 0 ถึง 16 สญัลกัษณ์ 10 ตวัแรกก็ใช้เหมือนกบัระบบ
เลขฐานสิบซึ�งก็คือ 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 สญัลกัษณ์ 6 ตวั
หลงัใช้
A = สิบ B = สิบเอ็ด C = สิบสอง
D = สิบสาม E = สิบสี� F = สิบห้า
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ตวัอยา่ง ในระบบเลขฐานสิบหก M=16

N = (1A5F) HEX =  (1A5F) 16

=  (1 × 163) + (A × 162) + (5 × 161) + 

(F × 160)

=  (1 × 163) + (10 × 162) + (5 × 161) + 

(15 × 160)

= 4096 +  2560 + 80 + 15

= (6751)ten

การแปลงเลขฐานสิบให้เป็นเลขฐานสอง 
•  หารเลขนั 8นด้วย 2 แล้วเศษที�เหลือจากการหารให้เป็นบิตตวัตํ�าสดุ
•  ถ้าผลลพัธ์จากการหารเทา่กบัศนูย์  ก็สิ 8นสดุการหาร แตถ้่าไมเ่ป็น

ศนูย์ก็ไปยงัขั 8นตอนตอ่ไป
•  หารผลลพัธ์นั 8นด้วย 2  แล้วเศษที�เหลือจากการหารให้เป็นบิตตวั

ตํ�าสดุตวัถดัไป  ไปยงัขั 8นตอนแรก
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ตวัอยา่ง  ให้   N = (37)ten

2  )   37

2  )   18 เศษที�เหลือจากการหาร = 1        b0

2  )     9 เศษที�เหลือจากการหาร = 0 b1

2  )     4 เศษที�เหลือจากการหาร = 1          b2

2  )     2 เศษที�เหลือจากการหาร = 0          b3

2  )     1 เศษที�เหลือจากการหาร = 0          b4

0 เศษที�เหลือจากการหาร = 1          b5

ดงันั 8น N = (37)ten =  (b5 b4 b3 b2 b1 b0 ) 2

=  (1 0 0 1 0 1) 2

LAB
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ให้หาคําตอบด้วยการเขียนบนกระดาษ จากโจทย์ข้างลา่ง

•แปลงเลขฐานสองให้เป็นเลขฐานสิบ
• 1011

• 11001

•แปลงเลขฐานสิบให้เป็นเลขฐานสอง
• 123

• 456

•แปลงเลขฐานสิบหกให้เป็นเลขฐานสิบ
• 3D5

• CA


